

Original Research Article

महात्मा गांधीजींचे स्त्री सबलीकरणसंबंधीचे विचार

फावडे पृथ्वी बालाजी

सहाय्यक प्राध्यापक, अर्थशास्त्र विभाग, महाराष्ट्र महाविद्यालय, निलंगा जि. लातूर ४१३५२१ महाराष्ट्र, भारत

Corresponding author E-mail: prathviphawade2@gmail.com

Received: 12 October, 2023 | Accepted: 23 October, 2023 | Published: 26 October, 2023

भारतीय इतिहासातील युगप्रवर्तक, सत्याग्रह दर्शनाचे प्रणेते, स्वातंत्र्य लढ्यातील एक अग्रगण्य सेनानी, विधायक दृष्टीचे समाज सुधारक आणि धर्म व नीती यांच्या एक्यभवाचा पाठपुरवठा करणारे आधुनिक संत म्हणून महात्मा गांधीजींची ओळख आहे. पाश्चिमात्य व भारतीय अशा दोन्ही संस्कृतीतील ग्राह्यांश आत्मसात करून त्यांनी स्वतःचे असे एक तत्त्वज्ञान बनविले. मानवतेची प्रतिष्ठा प्रतिष्ठान हा त्यांचा तत्त्वज्ञानाचा एक केंद्रबिंदू होता.

महिलांचे समाजातील स्थान व त्यांचा दर्जा उंचावण्यासाठी महात्मा गांधीजींचे मोलाचे योगदान होते. पुरुषप्रधान समाज व्यवस्थेमध्ये महिलांना अनेक बंधनामध्ये बंदिस्त केले होते. त्यांचे विश्व चार भिंतीच्या आत होते. महिलांना कुप्रथा मध्ये अडवून ठेवले होते. अशा परिस्थितीमध्ये महात्मा गांधीजींनी महिलांच्या सक्षमीकरणासाठी महत्त्वपूर्ण विचार मांडले.

उद्दिष्टे

प्रस्तुत महात्मा गांधीजींचे महिला विषयक विचार या संशोधनाची उद्दिष्टे पुढीलप्रमाणे

१. महात्मा गांधीजींचे स्त्री विषयक विचारांचा अभ्यास करणे.
२. महात्मा गांधीजींचे महिला शिक्षण व स्वातंत्र्य विषयक विचारांचा अभ्यास करणे.

महात्मा गांधीजींचे स्त्री विषयक विचार

समाज व्यवस्थेमध्ये स्त्रियांना त्यांचे हक्क व स्वातंत्र्य नाकारले होते. बालविवाह, सतीप्रथा, जरठकुमारी विवाह, विधवा विवाह इत्यादी प्रथा परंपरांमध्ये स्त्रियांना अडवून ठेवले होते. या सगळ्यातून स्त्रियांना बाहेर काढून त्यांना त्यांचे

हक्क देण्याचे मत महात्मा गांधीजींचे होते. स्वराज्याच्या लढ्यात स्त्रियांनी सहभागी व्हावे असे मत महात्मा गांधीजींचे होते.

समाजामध्ये ज्या अनिष्ट प्रथा परंपरा आहेत यांचा अन्याय स्त्रियांवर होतो अशा अनेक प्रथांना गांधीजींनी विरोध केला. गांधीजींच्या मते "बालविवाहातून विधवा झालेल्या स्त्रियांचा विवाह होणे गरजेचे आहे." बालविधवांना त्यांचे उरलेले आयुष्य वैद्यव्यात जगावे लागते. स्त्रियांचे दिन व केविलवाणी स्थिती संपुष्टात यावे यासाठी विधवा पुनर्विवाहाचा पुरस्कार केला. गांधीजी सांगतात "स्त्री अबला कशी मला कळत नाही स्त्री ही सहनशीलतेत ती बलवती आहे. मग स्त्री जात पुरुषापेक्षा अधिकच थोर ठरते. स्वतःला किंवा आपल्या जोडीदाराला जगात अधिक चांगल्या रीतीने जगता यावे अशी स्थिती निर्माण करण्याची ताकद तिच्यात आहे. त्यागाची आणि अहिंसेची मूर्ती म्हणून मी तिचे वर्णन करतो." स्त्रियांनाही पुरुषाप्रमाणे स्वातंत्र्य, हक्क, कर्तबदारी, उपजीविकेची संधी दिली पाहिजे. स्त्रियांनीही आर्थिक दृष्ट्या स्वावलंबी व्हावे. चारख्यासारख्या लघु उद्योगाची त्यांनी उपलब्धता करून दिली.

गांधीजींनी स्वातंत्र्य आंदोलनात स्त्रियांना सामावून घेऊन स्त्री सुधारण्याच्या क्षेत्रात कार्य केले. गांधीजींच्या स्त्री विचारातून स्त्रियांना त्यांच्या सामाजिक व राजकीय हक्काची जाणीव झाली होती. स्त्रियांमध्ये वैचारिक जागृती होऊन स्त्रिया राजकारणात व समाजकारणात सहभागी होऊ लागल्या. महात्मा गांधीजींनी ब्रिटिश विरोधी दिलेल्या लढ्यात महिलांचा लक्षणीय सहभाग होता. स्त्रियांना त्यांचे स्त्रीत्व सांभाळून पुरुषांच्या बरोबरीने कार्य करण्यासाठी गांधीजींचे विचार उपयुक्त पडले. 19व्या शतकामध्ये भारतात स्त्रियांचा राजकारणात सहभाग हा लोकमान्य टिळकांच्या होमरूल चळवळीत झाला पण स्त्रीला स्वतंत्र्यलढ्यात सामील करून घेण्याविषयी गांधीजींची भूमिका स्त्रीच्या जीवन समग्रतेच्या विचारपद्धतीशी तर्कसंगत अशी परिणती होती. ते असे प्रतिपादन करतात की, "स्त्री पुरुष तत्त्वतः समान आहेत. स्त्रीला स्वतःचे व्यक्तिमत्व आहे. घराच्या चार भिंतीतून स्त्रिया बाहेर पडल्याशिवाय स्वातंत्र्य चळवळीला सामर्थ्य प्राप्त होणार नाही. स्वातंत्र्यलढ्यामध्ये संसारी स्त्रियांचा प्रत्यक्ष सहभाग असलेले विषय हे स्वातंत्र्य आंदोलनाचे व विधायक कार्याचे विषय होते. उदा. जंगल सत्याग्रह, मिठाचा सत्याग्रह, दारूबंदी इ.

गांधीजींच्या मते स्त्रियांनी स्वदेशीचा प्रचार करावा. गांधीजी सांगतात की, "चरखा चालविणे व खादी वापरणे हे स्त्रियांनी आपले धार्मिक कर्तव्य म्हणजे पाहिजे. स्त्रियांनी परदेशी कपडे, दागिने याचा त्याग करावा. महात्मा गांधीजींच्या राजकीय क्षितिजावरील उदयानंतर स्त्रियांच्या सामाजिक, राजकीय सहभागाला वेगळे परिणाम प्राप्त झाले. एकीकडे अहिंसात्मक चळवळीमुळे स्वतंत्र आंदोलनात स्त्रियांचा सहभाग वाढला. तर दुसरीकडे सामाजिक व राजकीय आग्रह जागृतीमुळे स्त्रियांच्या संघटना उभ्या राहिल्या. गांधीजींचे हुंड्याची चाल बंद व्हावी असे मत होते. हुंड्याबद्दल आग्रह धरणारा तरुण स्वतःच्या शिक्षणाला बट्टा लावतो. तो देशालाही कलंकित करून स्त्री जातीचा अपमानही करतो हुंड्याच्या या अधःपतनकारी प्रथेविरुद्ध जोरदार लोकमत तयार करण्याची गरज आहे. आणि जे तरुण या पापमय पैशाचा स्वीकार करतील त्यांच्यावर समाजाने बहिष्कार टाकावा. मुलींच्या माता पित्यांनी इंग्रजी पदव्यांचा मोह सोडावा आणि आपल्या

मुलींना सन्मानाने वागवणाऱ्या जावयांच्या शोधात आवश्यक ते जातीय बंधने तोडण्याची तयारी ठेवावी. असे मत गांधीजींचे होते.

महात्मा गांधींनी महिलांमध्ये स्वाभिमान, स्वावलंबन, शैक्षणिक प्रसाराचे महत्व, राष्ट्रीय भावना आणि विश्वास व नेतृत्व भावना जागृत करण्याचे महत्त्वाचे कार्य केले. महिलाच जगाचा उद्धार करणारी महाशक्ती आहेत. महात्मा गांधीहे संपूर्ण जगाला अहिंसेचा संदर्भ देणारे महान विभूती आहेत. त्यांनी स्वातंत्र्याबरोबरच राजनैतिक, सामाजिक समस्याकडे लक्ष दिले. अस्पृश्यता ही मानवाला, देशाला आतून पोखरून खाणारा किडा मानला आणि ते निवारण्यासाठी प्रयत्न केले. श्रीमंत आणि गरीब यांच्यातील भेदभावाची दरी कमी करण्यासाठी सत्य, अहिंसा, नैतिकतेला अधिक महत्त्व दिले. महिला सक्षमीकरणसंबंधी दृष्टिकोन स्त्री ही बुद्धी व योग्यतेमध्ये पुरुषापेक्षा कमी असते. असे गांधीजींचे मत नाही. ते म्हणतात अनादी काळापासून स्त्री प्रत्येक क्षेत्रात पुरुषाबरोबर आणि पुढे होती. महिला साक्षर झाल्या तर आपल्या अधिकाराप्रती जागृत होतील. विवाह जोडीदाराची निवड, हुंडा प्रथेला विरोध, बालविवाह, विधवा विवाहाचे समर्थन आणि मतदानाचा अधिकार याविषयी जागृत राहतील. असे मत गांधीजींचे होते.

निष्कर्ष

१. महात्मा गांधीजींच्या स्त्रीविषयक दृष्टिकोनामुळे स्त्रियांमध्ये आत्मसन्मानाची भावना निर्माण झाली.
२. स्त्री शिक्षणामुळे त्यांच्या समाजातील दर्जाचे स्थान उंचविण्यास मदत झाली.

संदर्भ सूची

१. कुंभार नागोराव, (2012), 'महात्मा गांधीजींचे सामाजिक तत्त्वज्ञान' - अरुणा प्रकाशन, लातूर
२. महात्मा गांधी, (2019) - 'महात्मा गांधी विचार संग्रह' रिया पब्लिकेशन, कोल्हापूर
३. डॉ. भिसे आर. एम. - 'वर्तमान परिस्थितीत महात्मा गांधीजींच्या विचारांची आवश्यकता', प्रशांत पब्लिकेशन
४. प्रा. श्रीराम जाधव, - 'गांधीजी आणि सामाजिक समता'
५. डॉ. पाटील डी.आर. - 'महात्मा गांधी विचार व समकालीन समाज'